



НАША ВЕРА И ЕЁ ДРУЗЬЯ

28 февраля в Сургутском краеведческом музее в рамках проекта «Люди нашего города» прошел юбилейный вечер «Это наша Вера», посвященный 80-летию Веры Ивановны ПАНАСЕВИЧ, Героя Социалистического Труда, Почётного гражданина Сургута и Югры, кавалера многих орденов и просто прекрасной и всеми любимой сургутянки. Во встрече участвовали представители Администрации Сургута, Думы города, Думы округа, соратники, друзья и родственники Веры Ивановны, представители общественных организаций.

Как строитель строителю...

Интересно, что слова «это наша Вера» принадлежат начальнику управления строительства Сургутской ГРЭС-1 **Иосифу Каролинскому**. Так он представил молодого бригадира комсомольско-молодежной бригады отделочников Веру Панасевич министру энергетики и электрификации СССР **Петру Непорожнису** во время его визита на строительство Сургутской ГРЭС-1 в 1971 году.

О временах СССР упомянул и заместитель главы Администрации города **Алексей Усов**, первым поздравлявший юбиляршу. «Уважаемая Вера Ивановна, – сказал Алексей Васильевич, – для меня большая честь поклониться Вам как Главному строителю города. И хочу вспомнить, кого в свое время наградили высшей наградой нашей великой Родины? Обычную рабочую девчонку, отделочницу, которая хоть и «отделала» половину домов Сургута, но была простым человеком. Вера Ивановна еще расскажет, чего стоил этот труд, как они таскали тяжеленные ведра с раствором по этажам... Нам вдвойне приятно, что такой человек живет рядом с нами. И хотя наша встреча проходит в музее, Вера Ивановна – не «воспоминание», а живая, энергичная женщина, участвующая во всех мероприятиях. Здоровья Вам и бодрости духа еще на долгие годы!»

Заместитель Председателя Думы города **Максим Слепов** указал на общую судьбу обычных



Фото предоставлено Сургутским краеведческим музеем

героев того времени: «Мои родители тоже приехали на Север в составе молодежных строительных бригад. История вашей жизни – это еще и история моих родителей. Благодаря вам нашей молодежи есть на кого равняться. Вы бы видели, какие четкие, выверенные указания дает Вера Ивановна молодежи! Благодаря такому Учителю мы смогли провести ряд важных общественных мероприятий. Спасибо Вам за Вашу помощь и за то, что Вы есть сейчас. На Вашем примере мы воспитываем не только новых строителей, но и ярких, активных общественников».

Валерий Салахов, депутат Думы Югры, поздравляя Веру Ивановну, также назвал себя строителем: «Интересно, что каждый выступающий так или иначе связан со строительством. Мои родители были направлены в Москву на строительство метрополитена. Я тоже выбрал такую профессию – не строителя зданий, но строителя человеческих душ. И продолжаю у Вас учиться, видя, с какой любовью Вас встречают и в городе, и в округе. Здоровья Вам, и чтобы Ваши дети и внуки были здоровы и постоянно Вас радовали».

Продолжение на стр.

16

Милые сургутянки!

Примите искренние поздравления

с Международным женским днем!

Современная женщина успевает многое: поддерживать тепло домашнего очага, быть надежным тылом, воспитывать детей, добиваться успехов на профессиональном поприще. Любовь, красота, доброта существуют в этом мире благодаря вам. Мудрые и рассудительные, обаятельные, понимающие и принимающие, вы достойны самого лучшего в этой жизни.

Наступает весна – прекрасная пора расцвета и обновления. Пусть сегодня и всегда представители сильной половины человечества окружают вас вниманием и заботой. Желаю вам здоровья, благополучия, энергии и хорошего настроения! Пусть самые смелые идеи и проекты претворяются в жизнь. Будьте счастливы и любимы!

Глава города Сургута
В.Н. ШУВАЛОВ

Уважаемые сургутянки!

Поздравляю всех представительниц прекрасной половины нашего города

с Днем 8 Марта!

Символично, что этот праздник отмечается именно тогда, когда природа пробуждается, когда в воздухе царит атмосфера надежды, сотканная из солнечных лучей!

Пусть нынешняя весна будет яркой и радостной, пусть подарит вам множество чудесных моментов, добавит сил и энергии! Примите самые лучшие пожелания успеха, процветания и благополучия!

Председатель
Думы города Сургута
Н.А. КРАСНОЯРОВА

Сургутская «Лыжня России»

Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России» в Сургуте пройдет в воскресенье, 5 марта в 11.00. Местом проведения традиционно станет лыжероллерная трасса «Спортивного ядра» по Югорскому тракту. Спортивное мероприятие состоит из массового забега на дистанцию 1,5 км и спортивных состязаний на дистанции 5 км, 3 км, 2,5 км, 2 км и 1,5 км. Для участия в гонке необходимо зарегистрироваться. Для участников до 17 лет (включительно) необходима справка-допуск врача. Те, кто не успел зарегистрироваться заранее, еще имеют возможность подать заявку 4 марта с 10.00 до 14.00 в управлении физической культуры и спорта (ул. Кукуевицкого, 12). Приветствуется участие семей. Предусмотрены призы в номинациях «Самый юный участник», «Самый возрастной участник» и др. Всех любителей лыжного спорта ждут на сургутской «Лыжне России».

ЭКОНОМИКА

2



На инвестиционном форуме в Сочи

ОБЩЕСТВО

17



Семейная экология

8 МАРТА

31



Приветствие женщины



НАША ВЕРА И ЕЁ ДРУЗЬЯ

Продолжение. Начало на стр. 1

Замечательно, что это чествование произошло в совершенно особой атмосфере, созданной работниками Сургутского краеведческого музея. Никакого официоза, только тепло и уют. Свою роль сыграло и то, что сейчас здесь проходит советская выставка, и гости по-семейному сидели в окружении вещей ушедшей эпохи, одежды и предметов быта 70-х годов. А приглушенный свет, черно-белые фильмы о советских стройках, тихие голоса и знакомые лица будто вернули нас в прошлое, где все были молоды и верили в себя.

Обыкновенное чудо

Вера Панасевич родилась 26 января 1937 года в селе Новая Шульба Восточно-Казахстанской области, куда ее родители были сосланы как кулаки с Украины. Детство Веры, как и всех ее сверстников, сильно отличалось от детства современных детей. Как миллионы советских ребят, она пережила на себе все тяготы послевоенного времени.

Вера Ивановна рассказала нам о раннем детстве и одном уникальном случае: «Мои родители были простыми колхозниками. Папа – бригадир тракторной бригады, а мама была дояркой. И нас, детей, четверо. Жили бедно и трудно, но я до сих пор испытываю ностальгию по тому времени. Тогда я считала, что жизнь у меня очень хорошая. И сейчас так считаю. В 1941 году папа ушел на фронт, и мама осталась с нами одна. У нас была только корова Нежданка, собака Дозор, два барана и куры. Вот и всё богатство. Часто голодали.

Не во что было одеться. Мама варила суп, картошку запекала, а мы спали на печи, потому что там было тепло. Жили мы бедно, да тогда все так жили. До сих пор помню свое единственное платье, которая мама мне сшила, – голубенькое с цветочками. И я очень гордилась, что у меня такое красивое платье. Я закончила 4 класса. А потом произошла эта история. Мы знали, что папа погиб на фронте, мама получила похоронку. А тогда по сёлам ходили не цыгане, а мол-

даване, может быть, молдавские цыгане. Одна такая женщина пришла и попросила закурить. А тут дети, и мама ответила: «Да иди ты к черту». А она: «А я тебе скажу, что твой муж живой!». Гостя попросила воды, мама дала. И молдаванка тогда «показала» ей в стакане воды папу в военной форме. И спустя полгода отец вернулся. Живой! Это было чудо».

На великих стройках

С 17 лет Вера Ивановна работала в колхозе, поднимала целинные земли Казахстана. А потом твердо решила стать строителем. Неудивительно, ведь в 50-60-е годы СССР превратился в одну громадную строительную площадку. Рабочие руки требовались везде. И профессия строителя была очень почетной и уважаемой. В глухой тайге Восточной Сибири началась первая великая стройка Веры Ивановны. Здесь она



освоила несколько рабочих специальностей: пробивала в тайге просеки, прокладывала путепроводы, закладывала каркас первого в мире судоподъемника. Вера научилась работать кувалдой, отбойным молотком, перфоратором, освоила искусство заливки бетонных форм. Не каждому мужчине эта работа была по силам, а женщина, мать двоих детей, справлялась и никогда не жаловалась, не унывала и постоянно стремилась к большему.

В августе 1966 года в составе «Мостопоезда – 442» Вера Ивановна приехала в Сургут на комсомольско-молодежную стройку ГРЭС-1. Молодым энтузиастам, прибывшим в Сургут со всего СССР, предстояло сделать великое дело: возвести корпуса станции, установить оборудование, а еще построить жилые дома, детские сады и школы. В 1968 году Вера Панасевич возглавила женскую бригаду на строительстве пускорезервной ТЭЦ Сургутской ГРЭС-1. Так она попала на самую главную стройку своей жизни – трест «Сургутэнергострой», с которым связаны все ее главные трудовые достижения. Работа на строительстве ГРЭС-1 была очень тяжелой. Женщины работали в три смены и в любую погоду. Лучшим лекарством от всех трудностей для девушек стала дружба и сплоченность в «поющей» бригаде. А в феврале 1972 года состоялся пуск Сургутской ГРЭС-1.

«Наш человек!»

Об этом периоде в жизни Веры Ивановны рассказала ее соратница **Валентина Александровна Рогачёва**: «Веру Ивановну я знаю более 40 лет. Работали мы очень дружно. Люди были добрые и внимательные по отношению друг другу. Про Веру я впервые услышала, когда были задержки со строительным раствором, а она добивалась поставок материала, не считаясь со званиями и должностями. Она так и сказала: «Я дойду до Каролинского!». Вот такой мы ее узнали – прямой и честной. Такой она остается всю жизнь. В тяжелые 90-е годы помогала доставать продукты для людей. Сейчас это дико звучит, но тогда у многих не было даже самого необходимого.

Она всегда заботилась о своих работниках, у нас брошенных людей не было. Она по сей день объединяет ветеранов. Спасибо Вам и здоровья на долгие годы, Вера Ивановна! Вы – наш человек!».

Действительно, выйдя на заслуженный отдых, Вера Ивановна с присущим ей энтузиазмом принялась за общественную работу: возглавляла совет неработающих пенсионеров ОАО «Сургутэнергострой», руководила культурно-досуговым центром

НПФ «Профессиональный», занималась благотворительностью, участвовала в работе городской территориальной избирательной комиссии, была членом общественной палаты Югры. В 1994 году в составе комитета «Женщины Сургута» ездила в зону боевых действий в Чечню с гуманитарной помощью для солдат-сургутян.

Но главное в жизни Веры Панасевич – это, конечно, стройка. Стройка с большой буквы – Созидание. С 1978 по 1985 годы она работала мастером участка, бригадиром женской бригады штукатуров-маляров в управлении «Сургутотделстрой» треста «Запсибэнергострой». С 1985-го по 90-е годы руководила бригадой в строительном управлении «Сургутуралэнергострой». Бригада Веры Панасевич участвовала в возведении производственных, жилых и социальных объектов нашего города. Можно сказать, что она со своими девочками построила целый микрорайон Энергетиков. Только представьте: дома, школы, детские сады, магазины... Как сказал депутат Думы города **Виктор Рябчиков**, «пятиэтажку строили за 4 месяца под ключ. Вот так тогда работали!»

Будем жить!

Труд Веры Ивановны Панасевич отмечен высокими государственными наградами. Она – кавалер орденов «Знак Почета», Трудового Красного Знамени, ордена Ленина, Октябрьской революции. Путь Веры Ивановны в развитии народного хозяйства нашего округа отмечен знаками «Почетный энергетик СССР», «Отличник энергетики и электрификации СССР» и другими наградами.



А в 1986 году указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся производственные достижения и трудовую доблесть Вере Ивановне было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

О том, как Вера Ивановна узнала об этом, она рассказала сама: «Мы заканчивали отделку магазина к празднику и заказали 4 машины раствора. Шланг с раствором я девочкам не давала – таскала сама. И вдруг кричат: «Вера Ивановна, тебя к телефону!» А я вся в растворе, лицо, одежда... По телефону сказали, что мне Героя Труда дали, а я сначала не поверила и стала дальше работать. Потом начальник пришел поздравлять, а мои девочки уже цветы где-то нашли, бегут ко мне. Ну, думаю, угостить их надо, и побежала в магазин. Говорю продавщицам: «Дайте мне водки», а они отвечают: «Водки нет». Ну я им рассказала, что меня Героем наградили, так сразу и водка нашлась, и закуска – маленькие шоколадки. Так мы с девочками указ и «обмыли». Но в душе я еще сомневалась, что меня таким высоким званием наградили, поверила только, когда звезду Героя и орден Ленина вручили, и все встречные просили: «Дай посмотреть».

Я горжусь всеми людьми, с которыми работала. Горжусь вами! Я очень люблю свой город и буду жить!»

■ Елена КУРИЛОВА. Фото предоставлены Сургутским краеведческим музеем